
SWEATER	NO.	3	#SWEATERNO3	
	

	
	
	

	
	
ÜBER	SWEATER	N0.	3	
Der	Sweater	No.	3	ist	ein	übergroßer	Pullover	mit	schönen	Blattdetails.	
Als	Inspiration	für	diesen	Pullover	dienten	die	klassischen	russischen	Blattmotive;	
sie	wurden	für	einen	simpleren,	skandinavischen	Ausdruck	vereinfacht.		
Die	Blätter	werden	sowohl	auf	der	Vorder-	und	Rückseite,	wie	auch	an	den	Ärmeln	
nach	einem	Diagramm	gearbeitet.		
Obwohl	der	Pullover	an	vielen	Stellen	zusammengenäht	werden	muss,	ist	jeder	
Stich	und	jede	linke	Masche	das	wunderbare	Ergebnis	wert.		
	
GRÖSSEN	
XS-S	(M-L)	
	
MAßE	
Länge,	mittig	vorne:	58	(60)	cm	
Ärmellänge,	unter	dem	Armausschnitt:	44	(46)	cm	
Brust-/	Bauchumfang:	116	(126)	cm	
	
EMPFOHLENE	NADELN	
Rundstricknadel	8	mm	(60	oder	80	cm)		
1	Wollnadel	
1	Häkelnadel	(für	das	Vernähen	am	Ende)	
	
Die	Nadelstärke	ist	nur	richtungsweisend.	Fertige	deshalb	vor	dem	eigentlichen	
Stricken	eine	Maschenprobe,	um	sicher	zu	gehen,	dass	am	Ende	die	Proportionen	
des	Pullovers	korrekt	sind.		
	
MASCHENPROBE	
Glatt	rechts	auf	Nadel	8	mm	
12	M	x	17	Reihen	=	10	x	10	cm		
	
MATERIAL	
300	(350)	g	Drops	Air	50	g/	150	m	
zusammen	mit		
100	(125)	g	Knitting	for	Olive	Soft	Silk	Mohair	25	g/	225	m	
	
Garnalternative:	
450	(500)	g	Camarose	Snefnug	50	g/	110	m		
zusammen	mit		
100	(125)	g	Knitting	for	Olive	Soft	Silk	Mohair	25	g/	225	m	
	
	



ABKÜRZUNGEN	
M	=	Masche(n)	
re	=	rechts	
li	=	links		
verschr.	=	verschränkt	(durch	das	hintere	Maschenglied)	
2	re	zus.	=	2	Maschen	rechts	zusammen	stricken	
Hin-R	=	Hin-Reihe	
Rück-R	=	Rück-Reihe	
*-*	=	Angegebenes	wird	x	Mal	wiederholt	
	
KONSTRUKTION	
Der	Sweater	No.	3	wird	von	unten	nach	oben	in	Reihen	auf	einer	Rundstricknadel	
gestrickt.	Zuerst	werden	Vorder-	und	Rückseite	gearbeitet	und	die	Schultern	
werden	zusammengenäht.	Danach	erfolgen	die	Ärmel,	ebenso	von	unten	nach	
oben	in	Reihen	auf	einer	Rundstricknadel.		
Um	den	Halsausschnitt	werden	Maschen	für	einen	I-Cord	Abschluss	
aufgenommen.	Zuletzt	werden	die	Ärmel	an	den	Schultern	angenäht	und	die	
Seitennähte	werden	geschlossen.		
	
EINLEITUNG	ZUM	BLATTMUSTER	
Das	Blattmuster	wird	einem	Diagramm	folgend	gearbeitet.	
Achte	darauf,	dass	die	Diagramme	von	unten	nach	oben	und	rechts	nach	links	
gelesen	werden.	
Die	Diagramme	zeigen	NUR	die	Hinreihen	der	Arbeit	an.		
In	den	Rückreihen	der	Arbeit	(d.h.	in	jeder	2.	Reihe)	werden	die	Maschen	immer	
so	gestrickt,	wie	sie	erscheinen	(re	auf	re	M	und	li	auf	li	M,	wenn	nicht	anders	
angegeben).		
Lies	bitte	erst	die	gesamte	Anleitung	und	die	Symbolerläuterungen	für	die	
Diagramme,	bevor	Du	mit	dem	Stricken	beginnst.		
	
VORDERSEITE	
Schlage	50	(58)	M	auf	einer	Nadel	8	mm	an.	
	
Stricke	4	Reihen	im	Rippenmuster	*1	re,	1	li*.		
	
Du	bist	nun	in	einer	Hin-R.		
	
Stricke	15	(18)	li,	danach	werden	2	M	in	1	M	in	den	nächsten	20	(22)	M	gestrickt,	
15	(18)	li.		
Nun	liegen	70	(80)	M	auf	der	Nadel.		
	
Stricke	18	(21)	re,	3	li,	28	(32)	re,	3	li,	18	(21)	re.		
Nun	beginnt	das	Blattmuster.		

Gr.	XS/S	wird	nach	Diagramm	A-D	gestrickt.	
Gr.	M/L	wird	nach	Diagramm	E-H	gestrickt.	
	
Stricke	A-B	(E-F)	2	Mal.		
Stricke	danach	C-D	(G-H)	1	Mal.		
	
D.h.:	
A-B	(E-F)	
A-B	(E-F)	
C-D	(G-H)	
	
Nun	liegen	60	(68)	M	auf	der	Nadel.	
	
Stricke	2	(6)	Reihen	re	über	re	M	und	li	über	li	M.		
	
Nun	wird	der	Halsausschnitt	geformt	und	die	Schultern	werden	separat	fertig	
gestrickt.			
	
Tipp!	Du	kannst	die	1.	M	am	Halsausschnitt	auch	immer	abheben,	statt	sie	zu	
stricken.	Auf	diese	Weise	erhältst	Du	einen	gleitenderen	Übergang	zwischen	den	
„Schritten“	beim	Abketten	am	Halsausschnitt.		
	
1.	Reihe:	Stricke	33	(38)	M,	wenden,	kette	6	(8)	M	ab,	stricke	die	restl.	Reihe	re	
über	re	M	und	li	über	li	M.			
	
2.	Reihe:	Stricke	re	über	re	M	und	li	über	li	M.	
	
3.	Reihe:	Kette	3	(3)	M	am	Halsausschnitt	ab,	stricke	die	restl.	Reihe	re	über	re	M	
und	li	über	li	M.	
	
4.	Reihe:	Stricke	re	über	re	M	und	li	über	li	M.	
	
5.	Reihe:	Kette	2	(2)	M	am	Halsausschnitt	ab,	stricke	die	restl.	Reihe	re	über	re	M	
und	li	über	li	M.		
	
6.	Reihe:	Stricke	re	über	re	M	und	li	über	li	M.	
	
7.	Reihe:	Kette	2	(2)	M	am	Halsausschnitt	ab,	stricke	die	restl.	Reihe	re	über	re	M	
und	li	über	li	M.		
8.	Reihe:	Stricke	re	über	re	M	und	li	über	li	M.		
	
9.	Reihe:	Kette	die	restlichen	20	(23)	M	ab.		
	



Die	2.	Schulter	wird	folgendermaßen	gearbeitet.	
Beginne	am	Halsausschnitt	und	stricke	2	Reihen	re	über	re	M	und	li	über	li	M.		
Stricke	danach	die	3.-	9.	Reihe,	wie	oben	beschrieben.		
	
RÜCKSEITE	
	
Die	Rückseite	wird	auf	die	gleiche	Weise	wie	die	Vorderseite	bis	zum	Abketten	am	
Halsausschnitt	gearbeitet.		
		
Stricke	A-B	(E-F)	2	Mal.		
Stricke	danach	C-D	(G-H)	1	Mal.		
	
D.h.:	
A-B	(E-F)	
A-B	(E-F)	
C-D	(G-H)	
	
Nun	liegen	60	(68)	M	auf	der	Nadel.	
Stricke	6	(10)	Reihen	re	über	re	M	und	li	über	li	M.	
	
Nun	wird	der	Halsausschnitt	geformt	und	die	Schultern	werden	separat	fertig	
gestrickt.	
	
Stricke	37	(41)	M,	wenden,	kette	14	(14)	M	ab,	stricke	die	restl.	Reihe	re	über	re	M	
und	li	über	li	M.		
*Stricke	re	über	re	und	li	über	li	M.		
Kette	3	(4)	M	am	Halsausschnitt	ab,	stricke	die	restl.	R	re	über	re	M	und	li	über	li	
M.	
Stricke	re	über	re	M	und	li	über	li	M.	
Kette	die	restl.	20	(23)	M	ab.*	
	
Wiederhole	*-*	an	der	2.	Schulter.		
Nähe	die	Schulternähte	zusammen.		
	
ÄRMEL	
Schlage	25	(27)	M	auf	Nadel	8	mm	an.		
Stricke	4	Reihen	im	Rippenmuster	*1	re,	1	li*.	
	
Du	bist	nun	in	einer	Hin-R.	
	
In	der	gesamten	nächsten	Reihe	werden	2	M	in	1	M	gestrickt.		
	 	

	



Nun	liegen	50	(54)	M	auf	der	Nadel.		
Stricke	24	(26)	re,	2	li,	24	(26)	re.	Nun	beginnt	das	Blattmuster.		
	
Gr.	XS/S	wird	nach	Diagramm	I-L	gestrickt.	
Gr.	M/L	wird	nach	Diagramm	M-P	gestrickt.	
	
Stricke	I-J	(M-N)	insgesamt	2	Mal.	
Stricke	danach	K-L	(O-P)	1	Mal.	
	
D.h.:		
I-J	(M-N)	
I-J	(M-N)	
K-L	(O-P)	
	
Stricke	danach	2	(2)	Reihen	re	über	re	M	und	li	über	li	M.	Kette	alle	M	ab.	
	
HALSAUSSCHNITT	
Der	Halsausschnitt	kann	entweder	als	I-Cord	oder	im	Rippenmuster	gestrickt	
werden.		
Wähle	eine	Variante	unten.		
	
Tipp!	Achte	bei	der	Maschenaufnahme	um	den	Halsausschnitt	darauf,	nicht	in	der	
äußeren	(abgeketteten)	Masche	die	neue	M	aufzunehmen.	So	entstehen	nämlich	
unschöne	Löcher	entlang	der	Kante.	Nimm	die	M	lieber	ein	kleines	Stück	nach	innen	
auf	–	natürlich	nicht	zu	weit	nach	innen	–	so	entsteht	ein	sauberes	Ergebnis.		
	
I-Cord	
TIPP!	Siehe	hier,	wie	ein	I-Cord	gestrickt	wird:		
https://www.youtube.com/watch?v=loKN36HcYIY&t=4s	
	
Nimm	48	(50)	M	rund	um	den	Halsausschnitt	auf.	
Beginne	mit	der	Aufnahme	an	der	einen	Schulternaht	und	stricke	einen	I-Cord	
Abschluss.		
	
Schlage	4	M	mit	dem	gestrickten	Anschlag	auf	der	li.	Nadel	an.			
Stricke	*3	re,	2	re	verschr.	zus.,	platziere	die	4	M	wieder	auf	der	li.	Nadel.*		
Wiederhole	*-*,	bis	alle	M	gestrickt	sind.	
Nun	liegen	4	M	auf	der	li.	Nadel.	Kette	diese	ab	und	nähe	die	Kanten	zusammen.		
	
ACHTUNG!	Probiere	den	Pullover	gerne	an,	bevor	Du	den	I-Cord	Abschluss	strickst.	
Falls	der	Halsausschnitt	passend	ist,	stricke	den	I-Cord	Abschluss	relativ	locker.		
Falls	der	Halsausschnitt	enger	sein	soll,	muss	der	I-Cord	Abschluss	etwas	fester	
gestrickt	werden.		

FERTIGSTELLUNG	
Die	Ärmel	werden	an	den	Schultern	angenäht.	Achte	darauf,	dass	die	Außenseiten	
des	Pullovers	sauber	aneinander	liegen	und	dass	die	mittlere	Naht	des	Ärmels	
außen	an	der	Schulternaht	angebracht	wird.		
Achte	außerdem	darauf,	dass	die	Fadenspannung	nicht	zu	fest	ist,	so	dass	der	
Armausschnitt	locker	und	sauber	fällt.		
Zuletzt	werden	die	Ärmel	und	Seitennähte	zusammengenäht	und	alle	losen	Enden	
werden	befestigt.		
	
Tipp!	Verwende	eine	Häkelnadel,	um	die	Teile	zusammen	zu	nähen.	Mit	Hilfe	von	
klassischen	Kettmaschen	entsteht	ein	sauberes	Ergebnis.		
Alternativ	können	die	Teile	mit	einer	Wollnadel	und	Deiner	bevorzugten	Methode,	
z.B.	dem	Maschenstich,	zusammengenäht	werden.		



DIAGRAMME	
	
WICHTIG!	Die	Diagramme	zeigen	NUR	die	Hin-R	an.		
In	den	Rück-R	(d.h.	in	jeder	2.	Reihe)	werden	die	M	gestrickt,	wie	sie	erscheinen,	d.h.	re	über	re	M	und	li	über	li	M.		
In	jedem	Diagramm	ist	die	letzte	Reihe	eine	Rück-R	(26.	Reihe).		
	
A-B	(E-F)	bilden	den	unteren	Teil	von	Vorder-	und	Rückseite.		
C-D	(G-H)	bilden	die	Passe	auf	Vorder-	und	Rückseite.		
	
ACHTUNG!	Es	werden	zwei	Diagramme	gleichzeitig	gestrickt.	Sie	werden	direkt	hintereinander	gestrickt.		
	
D.h.:	
Beginne	mit	der	1.	Reihe	von	Diagramm	A	(E),	danach	wird	die	1.	Reihe	von	Diagramm	B	(F)	gestrickt.		
Danach	wird	eine	1	Rück-R	gestrickt,	wie	die	M	erscheinen.		
Danach	wird	die	3.	Reihe	von	Diagramm	A	(E)	gestrickt,	dann	die	3.	Reihe	von	Diagramm	B	(F)	...	
		
Symbolerläuterungen

	
	
	



VORDER-	UND	RÜCKSEITE	GR.	XS/S	
	
A	

	

	
		Wird	1	Mal	gestrickt	

	
	

B	
	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	

	
				
	



C	
	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	
	
			D	

	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	
		
	
	



VORDER-	UND	RÜCKSEITE	GR.	M/L	
	
	
E	

	
	

	
Wird	1	Mal	gestrickt			
	
	
F	

	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	

	
	
	



	
G	

	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	
	H	
	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	
	
	



ÄRMEL	GR.	XS/S	
	
	
		I	
	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	
			
	J	
	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	



K		
	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	

		
	
	L	
	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	
	
	
		
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



ÄRMEL	GR.	M/L	
	
M	
	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	
	
N	
	

	
	Wird	1	Mal	gestrickt	



	
	
O	
	

	
		Wird	1	Mal	gestrickt	
	
	
	
	P	
	

	
		Wird	1	Mal	gestrickt	
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